



村民给战士们送来食物。房山区张坊镇东关上村道路损毁,今日上午,卫戍区部队将为他们抢通最后一段。

新京报记者 周岗峰 摄

# 21

## 特大自然灾害之救援

房山区张坊镇东关上村受暴雨袭击,共有578户1780名村民不同程度受灾,其中,56户民宅和3家商户受损,有8座房屋被冲毁、损毁,共计1800米长的墙体倒塌。

截至7月31日,由洪水造成的全村经济损失已经超过1.5亿元。

本版采写  
新京报记者  
许路阳  
实习生 李晓波



责编 刘泽宁 杨清晓 图编 田铮 美编 鲁嘉 责校 吴限

# 11天抢通“生命线”

房山区张坊镇东关上村唯一公路损毁,卫戍区官兵连日抢修今日打通

房山区张坊镇东关上村被深山环绕,通往外界的唯一通道就是乡村公路,但这条被村民视为“生命线”的道路却因7·21特大水灾多处损毁,导致村民在受灾的同时,雪上加霜。

北京卫戍区某警卫师工兵营接到上级命令,于7月23日进驻该村,经多日抢修,大部分道路已恢复通行,救灾车辆可以正常进出该村。

最后一段约500米的乡村道路预计最迟于今天上午抢修完毕。

## 抢修 8公里道路42处破损

受特大暴雨影响,东关上村通向外界的唯一通道,被村民视为“生命线”的乡村公路多处受损。

据统计,洪水共冲毁该村约8公里长的道路、8座桥梁和3座涵洞。

其中,该村盘山而建的“生命线”乡村公路出现42处破损,比较严重的达14处,导致村民无法正常出行。

7月22日,东关上村村委会主任许秀水由村委会开始,沿着乡村公路涉水向北行进,沿途他就发现13处道路破损,“最大的一块裂痕有六七十米长,整条路都被洪水冲垮了。”

面对冲毁的道桥,村委会一筹莫展,此时,北京卫戍区某警卫师工兵营接到上级命令,于7月23日紧急进驻,展开抢险救援。

该警卫师工兵防化科科长称,经现场勘查研究后,工兵营出动14台挖掘机、推土机等大型军用机械,在3个作业点同时开工抢修道路。

一方面,在河道内就地取材,挖掘土方、石块,将垮塌公路留下的豁口“补上”,争取尽快抢通,另一方面,还在河道内较为平坦的地带铺设临时“生命线”通道。

“由于刚开始抢修的路比较平,所以进度快,每天能抢通一两公里。”李科长说,7月26日当天,他们又被紧急调往房山区长阳镇公益庄附近紧急筑堤,耽误了进度,27日返回东关上村后,经过一天抢修,于29日开始进入“攻坚战”,向北侧山区逐段抢修。

据介绍,目前已向前推进约6公里。

## 重建 灾后重建需两亿经费

东关上村村委表示,正在制定灾后重建规划方案,对灾后水利设施、基础设施修复等工作进行了初步安排,初步估计需要两亿经费。

除工兵营外,北京卫戍区某警卫师的野战医院也于7月28日赶到东关上村,为灾后村民义诊,并对村庄街道、民房和生活垃圾进行防疫消毒。

该警卫师副政委祁永清称,村民们为此十分感谢官兵们的付出,总是会给战士们提来热水、鸡蛋、绿豆粥,端上一盆自产的李子、桃子等水果,“有的老人还说一定要让自己的孙子以后也报名参军。”

## ■ 现场 抢修公路最大困难是取土

昨日中午,北京卫戍区某警卫师工兵营官兵仍在抢修最后约500米长的“生命线”。

这条盘山而建的乡村公路通往东关上村北侧山区,蜿蜒曲折,不少路段都只容许一辆车通过,因此,工兵营在多处路段设有车辆交汇处,有安全员手持对讲机指挥过往司机避让军用车。

在一个距抢修点约3公里远的交汇处,有一台挖掘机在河道中挖掘作业,旁边则是自卸车准备运载这些土方、石块上山抢修。

李科长在现场指挥推

土机将破损路段凿开的土石推平,以“补上”豁口。他介绍,每日6时,战士们便吃完早饭来到现场,除午饭外,一直工作至20时,即便是前几天的高温天气,机械操作手也要稳坐驾驶室,“跟蒸桑拿似的,可不好受了。”

盘山公路上不时有山泉流过,而在前两日的阴雨期间,更是明显,为安全起见,李科长会在连续降雨超过半小时、河沟流水等情况下,暂停作业。

不过,任务仍然比较艰巨,最大的困难就是取土,李科长手指前方三四十米

长的断路说,“像这段路就得要1000多方渣土,而我们就4台车运土,得运个一二百车次,还得来回爬坡,得折返多少次?”

李科长说,抢修期间,先后有5辆车因作业出现故障,为了抢时间,不得不就地修理,“车辆科科长就为了这个进出两趟搬运修理器械。”

他们运来的载有6吨汽油的加油车,也仅剩了2吨储备。

幸好,距全线抢通已为时不远,李科长介绍,最迟将于今天上午抢通最后一段“生命线”。

## ■ 讲述 村民上山捡柴烧火做饭

姜平28岁,在距离东关上村3里地的仙栖洞上班。7月21日的大暴雨,她跟几个同村的同事被大雨阻隔在仙栖洞。

当晚,她给家里打电话。“房子被冲裂缝了。”家里人告诉她。“所幸,人没啥事”。

7月22日,大水稍退,姜平和几个同村的村民手拉着手徒步回家。“回家的路上,河滩里到处都是大石头,公路也被冲断了,有的房子都被大水冲到河道里边”。姜平回忆。

由于受暴雨影响,东关上村断水、断电、连通讯也中断了。

据介绍,由于水利设施遭到破坏,道路不通致使灾

民饮水困难,东关上村有320户饮水困难。

“他们就靠喝山泉度日。”许秀水说。在乡村公路旁边的河道中,仍有村民在利用山泉洗刷衣物。

姜平回到家中做不了饭,那一段时间都是搭伙,村里谁家用煤气罐做饭,就带点粮食去那家做饭吃。

换煤气罐时就麻烦了,由于道路仍未抢通,北京卫戍区某警卫师工兵防化科李科长还看到过村民从北部山区将家里的煤气罐背到山下,“我们这时就得帮他背,然后到山下平地,骑着摩托车去镇里换煤气。”

村民苟于英以往可以坐着房45路公交车到张坊

镇购买生活物品,但如今,站牌虽在,房45路公交已经不往山上走,而她家的大部分东西也都被洪水冲走了。

为了做饭,她也只能上山捡点干柴,烧火做饭,“连吃的水都是挑来的”。

张坊镇镇长游向荣说,即便得到了社会各界援助,也只能把救灾物资放在路边,“老百姓自己来取,再扛回家,非常不便。”

“多亏了解放军,把我们的路修好,我们生活也就有保障了。”多名村民连声称赞。

目前,东关上村通讯、供电、供水已经基本恢复,“还有几户人家的电没通。”许秀水介绍。